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Hjerte, løft din glædes vinger!
I julen har man som præst det positive 
problem, når der skal vælges salmer til julens 
gudstjenester, at der ikke er plads til alle dem, 
vi kunne ønske at synge. Nogle må vælges fra 
og sidde over til næste jul. Men der er et par 
stykker som er uomgængelige og en af dem 
er Hjerte, løft din glædes vinger! Det er en 
salme, der insisterer på julefred, skønhed og 
glæde, men uden at forsøge at glemme eller 
lukke øjnene for verdens konkrete nød og 
elendighed. Og salmen blev da også til på en 
særdeles dyster baggrund. 

Kobberstik af L. Buchhorn

Digteren er den tyske præst og lutherske 
teolog Paul Gerhardt. Han blev født i 1607 
i den lille by Gräfenhainichen mellem Halle 
og Wittenberg i Kurfyrstedømmet Sachsen. 
Faderen var en velstående bonde og kroejer og 
derfor fik sønnen en solid klassisk skolegang på 
den klosterlignende fyrsteskole i Grimma og 
kunne 20 år gammel begynde det teologiske 
studium på universitetet i Wittenberg.  
Studiet kom dog til at trække ud på grund af 
30-årskrigens rædsler og de pestepidemier, 
der fulgte i krigens kølvand. Et usikkert skøn 
mener, at Tysklands befolkning fra 1600 til 
1650 blev reduceret fra ca. 15 millioner til 
ca. 10 millioner mennesker. Men stedvis 
var åreladningen endnu værre. I Sachsen-
Thüringen regner man med at mere end fire 
femtedele af befolkningen blev udryddet 
som følge af plyndringer, hungersnød, pest 



og vilkårlige drab. Landsknægtene var rå og 
brutale lejesoldater, der tog sig selv til rette, 
hvor de kunne. Og skønt de fik deres sold, 
var de henvist til at leve af landet, hvor de 
kom frem. Mange tyske landsbyer og mindre 
købstæder blev totalt udslettede, og deres 
gårde lå udplyndrede og forladte. 
Paul Gerhard, der en tid måtte ernære sig 
som huslærer, blev ikke selv skånet. Han 
mistede fire af sine fem børn under krigen. 
I 1651 blev han omsider ordineret og indsat 
som præst i den lille by Mittenwalde syd 
for Berlin. Også her havde trediveårskrigens 
pest og plyndringer nærmest tømt sognet – 
kun 42 af 245 hustande var tilbage, og det 
sjælesørgeriske arbejde, han som præst 
måtte gøre på denne baggrund, kan spores i 
mange af hans salmer. Verden var blevet en 
konkret jammerdal, og renaissancens stolte 
tro på mennesket var blevet konfronteret 
med tilstande, der tværtimod understregede 
menneskets magtesløshed og forgængelighed. 
Disse erfaringer satte deres præg på 
Gerhards digtning, som skulle være til trøst 
og opmuntring for mennesker, der havde 
mistet alt håb. Hans julesalme Hjerte, løft din 
glædes vinger! er således en trøsteprædiken 
til hans menighed, og den dystre baggrund er 
kendelig gennem alle versene. Digteren vil 
lade glæden trodse elendigheden og taler til 
den enkelte nedbøjede, der skal løfte sig og 
med hjertet tilegne sig troen på Guds forsyn. 
I det andet vers udfolder Gerhardt, hvad det 
betyder, at Kristus lod sig føde. Gud har givet 
os en skat, nemlig kærligheden selv, den 
kærlighed, der er stærkere end døden.
I det tredje og fjerde vers tales der direkte til 
de fattige og arme, som går ad de tunge stier. 
Hver har sit at bære, men salmen samler de 
tunge stier og gør dem til en fælles himmelvej. 
Stands! lyder det, stands og hør! For her midt i 
mørket er der en dør ind til den sande glæde. 
Ud strømmer lyset og oplyser enhver, som 
måtte stå derude i mørket.
Er I fattige…han er rig…fyldt af forråd er 
hans lade. Gerhardt laver et modbillede 
til Lukasevangeliets fortælling om den rige 
bonde, der havde fulde lader, men alligevel 
lod dem bygge større for at beholde det hele 
for sig selv. Gud har rigeligt. Derfor deler han 
gavmildt ud af det guld, som er symbol på 
glæden og håbet.
Jesu navn skal lyse op på ethvert menneskes 
livsvej. Navnet ”Jesus” betyder: Gud frelser. 
Som en bavn – som et bål på et bjerg, et lys at 
vandre efter. Nu går vi, mange, få, store, små, 
for at nærme os det største under: Kristus lod 

sig føde.
Allerede i 1643 havde Paul Gerhard stiftet 
bekendtskab med kantoren og komponisten 
Johann Crüger i Berlin, og da han i 1647 
udsendte en ny udgave af sin salmebog ”Praxis 
pietatis melica” var det med atten af Gerhards 
salmer. Og i den følgende udgave i 1653 optog 
han julesalmen og forsynede den med den 
fine enkle melodi, der selv er som vingeslag, 
der gradvist stiger med halvtoneskridt til næste 
hviletone og når højtonen på ordene himlen 
lydt, hvorpå den igen falder blødt og lander 
på begyndelsestonen med Kristus lod sig 
føde. Himlen kommer til jorden ned og adler 
armod og usselhed. Melodien er således en 
fornem udlægning af teksten i det første vers.
Salmen havde i Paul Gerhards originale 
udgave 15 vers. Den blev gendigtet på dansk 
af præsten Carl Joakim Brandt, der efterfulgte 
Grundtvig som præst ved Vartov. I hans 
version havde salmen 9 vers, og seks af dem 
har fået plads i vores salmebog. Jeg glæder 
mig til, at vi i vintermørket igen skal synge om 
hjertet med englevingestrejf og om det Guds 
ord, der kom til jord med liv og lykke.

Hans Havelund

Kirkebil
De, der ønsker at benytte kirkebilen,

skal ringe senest dagen før på tlf.:
- Hørup, Kegnæs og Lysabild: 74404446

- Tandslet: 74407817
Bemærk, at kirkebilen kan benyttes til alle 
gudstjenester eller arrangementer i kirken.

Den er der til det samme!

Gudstjenester på
Hørup Plejecenter

     01. december   Hans Havelund	
     24. december    Leif Jordt
     05. januar   	     Agnete Raahauge
     19. januar	     Hans Havelund
     02. februar        Agnete Raahauge
     16. februar        Leif Jordt
     01. marts           Hans Havelund

- normalt kl. 10.30!
Der er altergang ved den første

gudstjeneste i hver måned.



Gudstjenester
DECEMBER

Søndag  d. 04.  kl. 09.30	Leif Jordt		
    2.s. i advent              	
Søndag  d. 11.  kl. 10.00	*			 
    3.s. i advent              	
Søndag  d. 18.  kl. 09.30				 
    4.s. i advent              	
Lørdag  d. 24.  kl. 14.30 og 16.00		
    Juleaften              	

Søndag  d. 25.  kl. 10.00	*			 
    Juledag              	
Mandag d. 26.  kl. 14.00 Med julemusik		
    2. juledag              	

JANUAR
Søndag  d. 01.  kl. 16.00 Søren Krarup
    Nytårsdag              	

Søndag  d. 08.  kl. 10.00 KFUM-Spejder-
    1.s.e.h.3k.           * 	 nes nytårsparade
Søndag  d. 15.  kl. 09.30 Leif Jordt		
    2.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 22.  kl. 10.00 *			 
    3.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 29.  kl. 10.00 *			 
    Sidste s.e.h.3k.              	

FEBRUAR
Søndag  d. 05.  kl. 09.30	
    Septuagesima	
Søndag  d. 12.  kl. 10.00 *			 
    Seksagesima              	
Søndag  d. 19.  kl. 10.00 Leif Jordt		
    Fastelavn		
Søndag  d. 26.  kl. 10.00 *			 
    1.s. i fasten		

MARTS
Søndag d. 04.  kl. 09.30	 Leif Jordt		
    2.s. i fasten              	

*) Altergang

Siden sidst

Døbte:
Ida Johanne Libak, Kløverlykke 60.
Simon Pagaard Thrane, Toftehøj 38.
Filippa Strecke Skovgaard, Brofogedvej 5, 
Kbh. N.
Freya Funch Breiner Damsgaard, Kløver-
lykke 62.
Lærke Elneff Hell, Kløverlykke 61.
Laura Katrine Kramer, Havbo 21.
Jonas Petersen, Mintebjergvej 17.
Lucas Wilken Arnold B Horneman, Paris.
Vitus Richard Schanz, Hyldestub 20.
Anna Beck Kasdorf, Vestervej 12.
Julie Beck Kasdorf, Vestervej 12.

Begravede og bisatte:
Erik Lissner Hansen, Vesterbakken 17.
Svend Aage Petersen, Kettingvej 24, 
Augustenborg.
Leif Gunnar Temmesen, Skovhøj 5.
Henning Lindblad, Skovhøj 87.



Det sker

Salmesang for 5. klasserne
Fredag den 2. december kl. 12.45 i kirken

Hørup skoles 5.klasser synger julesalmer. 
Alle, der har lyst til at synge med, er 
velkomne.

Adventsaften
Tirsdag den 6. december kl. 19.00 i kirken

Med luciaoptog, krybbespil, sang ved 
Sydalskoret og Hørup kirkes Ungdomskor.

Juleafslutning for dagplejere og 
børnehaver

Torsdag den 15. december kl. 10.00 i 
kirken

Studiekreds
Onsdag den 1. februar, den 7. marts og 
den 28. marts kl. 19.30 i præstegårdens 

dagligstue

Forårets studiekreds har som emne romanen 
”Fædre og sønner” af Ivan Turgenjev (1818-
1883). Romanen, som udkom i 1862, 
skildrer brydningen mellem Ruslands ældre 
generation af fremskridtsvenlige og deres 
sønner, der dyrker intethed og omstyrtning 
af alt.
Romanen er en af verdenshistorien små 
perler, og dens skikkelser bliver længe 
stående i erindringen.

Foredrag ved Henrik Skov Kristensen: 
Straffelejren

Torsdag den 15. marts kl. 19.30 i 
konfirmandstuen

Fyraftenssang
Torsdag den 1. december, den 5. januar 

og den 2. februar kl. 17.30-18.00 i 
konfirmandstuen

Kom og syng med – vi synger fra 
Højskolesangbogen den første torsdag i 
hver måned.



Menighedsrådsmøder
Menighedsrådet holder offentligt møde 
kl. 19 i konfirmandstuen på følgende 
torsdage:

Den 26. januar.•	
Den 23. februar.•	

Nytårskoncert
Lørdag den 4. februar kl. 16.00 i kirken

Vi gentager successen fra sidste år,  hvor 
Sønderborg  Amatørorkester gav os en fin 
koncertoplevelse. Orkesteret har nu slået 
sig sammen med Broager Amatørorkester, 
og de er nu ca. 30 medlemmer. Dirigent 
for de dygtige amatørmusikere er Ib 
Nielsen, tidligere musiker i Sønderjyllands 
Symfoniorkester. 
Orkestrene spiller et afvekslende, festpræget 
og populært program. 
  Gratis adgang, alle er hjertelig velkomne.

Korets juleferie
Børneungdomskoret har den sidste prøve 
torsdag den 22. december.
Koret medvirker ved begge gudstjenester 
den 24. december og ved gudstjenesten 1. 
juledag.
Herefter er der juleferie indtil torsdag den 
5. januar 2012.
Begynderkoret har sidste øvegang den 15. 
december. Hvis der er efterspørgsel, starter 
begynderkoret igen torsdag den 5. januar 
2012, og det er kl. 15.00 – kl. 15.45. 

Indsamlinger
I det forgangne år blev der samlet ind i 
Hørup kirke til:

Menighedsplejen i Hørup Sogn: 2409 •	
kr.
Støtteselskabet for Pakistans lutherske •	
kirke: 680 kr.
Kirkens Korshær: 420 kr.•	
KFUM-Spejderne i Hørup Sogn: 400 •	
kr.

Indsamlingerne er fordelt således på 
kirkeåret: 
I julen samles der ind til Støtteselskabet 
for Pakistans Kirke; nytårsdag samles der 
ind til Bibelselskabet; 1.søndag efter nytår 
samles der ind til KFUM-Spejderne. Ved 

høstgudstjenesten samles der ind til Kirkens 
Korshær. Ved årets øvrige gudstjenester 
samles der ind til menighedsplejen i Hørup 
sogn, som bl.a.yder julehjælp til økonomisk 
betrængte familier.

Sognepræstens ferie
Sognepræsten holder fere fra mandag den 
9.januar til og med søndag den 15.januar, 
og igen fra mandag den 13.februar til og 
med søndag den 19.februar. Embedet 
passes da af Leif Jordt, Tandslet.



Siden sidst

Døbte:
Asta Marie Høst-Madsen, Barometergatan 
44, Malmø, Sverige.
Annika Hansen, Kegnæs Færge 6.

Festgudstjeneste og officiel indvielse 
af vores nye sognehus

Søndag den 22. januar kl. 11.00
Netop i skrivende stund er håndværkerne 
ved at lægge den sidste hånd på 
renoveringen af den gamle forpagterbolig 
ved Kegnæs Præstegård. De afleverer 
bygningen i midten af november 2011. 
Men der skal også indkøbes inventar til 
huset, så menighedsrådet har besluttet at 
udsætte den officielle indvielse af sognets 
nye hus til den 22. januar 2012. Og det 
skal ske med maner. Vi indleder med en 
festgudstjeneste i kirken med provst Anne 
Margrethe Raabjerg Hvas og sognepræst 
Hans Havelund. Og derpå er menigheden 
indbudt til et traktement i vores nye 
sognehus.
Vi glæder os til igen at kunne holde 
sognemøder og studiekredse på Kegnæs.

Ændring af konfirmationsdato 2012
Af praktiske grunde er det blevet besluttet 
i 2012 at flytte konfirmationsdatoen på 
Kegnæs til lørdag den 31. marts kl. 10.00, 
dagen før Palmesøndag.

Gudstjenester
DECEMBER

Søndag  d. 04.  kl. 11.00		 		
    2.s. i advent              	
Søndag  d. 11.  kl. 09.30				 
    3.s. i advent              	
Søndag  d. 18.  kl. 14.00 Agnete Raahauge	
    4.s. i advent              	
Lørdag  d. 24.  kl. 16.00				  
    Juleaften              	
Søndag  d. 25.  kl. 09.30				 
    Juledag              	
Mandag d. 26.  kl. 11.00 			 
    2. juledag              	

JANUAR
Søndag  d. 01.  kl. 14.00 
    Nytårsdag              	
Søndag  d. 08.  kl. 11.00 Dåbsjubilæum
    1.s.e.h.3k.            	
Søndag  d. 15.  kl. 09.30 			 
    2.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 22.  kl. 11.00 Festgudstjeneste		
    3.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 29.  kl. 09.30 Leif Jordt		
    Sidste s.e.h.3k.              	

FEBRUAR
Søndag  d. 05.  kl. 11.00	
    Septuagesima	
Søndag  d. 12.  kl. 09.30 			 
    Seksagesima              	
Søndag  d. 19.  kl. 11.00 			 
    Fastelavn		
Søndag  d. 26.  kl. 19.00 Agnete Raahauge	
    1.s. i fasten		

MARTS
Søndag d. 04.  kl. 11.00	 	 		
    2.s. i fasten              	



Gudstjenester
DECEMBER

Søndag  d. 04.  kl. 14.00 De 9 læsninger		
    2.s. i advent              	
Søndag  d. 11.  kl. 11.00	Kirkekaffe		
    3.s. i advent              	
Søndag  d. 18.  Ingen gudstjeneste		
    4.s. i advent              	
Lørdag  d. 24.  kl. 14.00				  
    Juleaften              	
Søndag  d. 25.  kl. 11.00				 
    Juledag              	
Mandag d. 26.  kl. 09.30 			 
    2. juledag              	
Lørdag  d. 31.  kl. 23.00 Midnatsmesse		
    Nytårsaften              	

JANUAR
Søndag  d. 01.  Ingen gudstjeneste
    Nytårsdag              	
Søndag  d. 08.  kl. 09.30 Dåbsjubilæum
    1.s.e.h.3k.            	
Søndag  d. 15.  kl. 11.00 			 
    2.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 22.  kl. 09.30 			 
    3.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 29.  Ingen gudstjeneste		
    Sidste s.e.h.3k.              	

FEBRUAR
Torsdag d. 02.  kl. 19.00 Kyndelmisse
    Septuagesima	
Søndag  d. 05.  kl. 09.30	
    Septuagesima	
Søndag  d. 12.  kl. 11.00 			 
    Seksagesima              	
Søndag  d. 19.  kl. 09.30 			 
    Fastelavn		
Søndag  d. 26.  kl. 14.00 Agnete Raahauge	
    1.s. i fasten		

MARTS
Søndag d. 04.  kl. 09.30			       

2.s. i fasten              	

Siden sidst

Døbte:
Mikkel Sanggaard Brink, Lysabildgade 26.

Viede og kirkeligt velsignede:
Alexandra Simone Kilch og Martin Winkler, 
Lysabildgade 58.

Døde og begravede:
Petra Hymøller Hansen, Mølvang 11.
Cathrine Christine Jensen, Fiskervænget 12, 
Sønderborg.
Christian Andersen, Lysabildgade 78.
Johan Jørgensen, Tangshave 8, Nordborg.
Curt Mikkelsen, Knäred, Sverige.
Marlis Mønnich, Kegnæsvej 9.
Torben Strüssmann, Kegnæsvej 9.
Jens Herbert Nielsen, Hørup Bygade 44, 
Hørup.
Bo Abildboe Petersen, Lindevang 3A, 
Sønderborg.

Menighedsrådsmøder
Der afholdes offentlige menighedsråds-
møder i konfirmandstuen kl. 19.00:

Tirsdag den 6. december.•	
Møderne i januar og februar er endnu ikke 
fastlagt.

Julearrangementer i kirken
Tirsdag den 6. december kl. 14.00

Adventsandagt i samarbejde med Lysabild 
Pensionistforening. Eva og Børge Larsen 
medvirker sammen med sognepræst Hans 
Havelund.

Onsdag den 14. december kl. 10.00
Børnehuset Abildgård og Dagplejen 
kommer på julebesøg i kirken. Forældre 
og bedsteforældre er også hjertelig 
velkomne. Bagefter er der æbleskiver i 
konfirmandstuen.

Tirsdag den 20. december kl. 11.00
Lysabild Skole holder juleafslutning.



De 9 læsninger i Lysabild Kirke
Søndag den 4. december kl. 14.00

Traditionen for denne musikgudstjeneste 
i adventstiden stammer fra England, hvor 
den blev holdt første gang i 1918 i Kings 
College Chapel i Cambridge. Gennem 
de sidste 25 år er det også blevet en 
fast tradition i mange danske kirker og 
således også i Lysabild Kirke, hvor vi har 
tradition for lægmandslæsninger. Det 
vil sige, at oplæserne er medlemmer af 
menigheden, spejdere, konfirmandelever 
og repræsentanter for sognets foreninger og 
institutioner. I 9 læsninger af bibeltekster 
fra både Det Gamle Testamente og Det Nye 
Testamente afvekslende med salmesang og 
korsatser fortælles om syndefaldet, Guds 
udvælgelse og frelse. Også i år medvirker 
Sydalskoret under ledelse af Tine Braun. 

Sønderborg Musikskoles julekoncert i 
Lysabild Kirke

Fredag den 9. december kl. 17.00
Sønderborg Musikskoles elever giver deres 
traditionelle julekoncert. Kom og hør! De 
er ikke blot stjerner for en aften. Der er 
talent til et helt liv. 

Midnatsgudstjeneste i Lysabild Kirke
Lørdag den 31. december kl. 23.00

Nytårsaften holder vi traditionen tro 
midnatsgudstjeneste i Lysabild Kirke. 
Gudstjenesten begynder kl. 23.00, og vi 
slutter med at ønske hinanden godt nytår 
med et glas champagne i våbenhuset, 
når tårnuret falder i slag ved midnat og 
forkynder, at det nye år er begyndt på Als. 

Dåbsjubilæum
Søndag den 8. januar

Lysabild Kirke kl. 09.30
Kegnæs Kirke kl. 11.00
Vi inviterer alle børn, som er døbte i kirkerne, 
og som fylder seks år i 2012 sammen med 
deres forældre, bedsteforældre, faddere/
dåbsvidner og eventuelle søskende til en 
musikalsk fortællegudstjeneste i børnehøjde. 

Vi fejrer, at de tre vise stjernetydere, Casper, 
Melchior og Balthasar fandt vej til barnet i 
stalden i Jerusalem. Og der er helt sikkert 
en gave til de unge jubilarer.

 Kyndelmisse i Lysabild Kirke
Torsdag den 2. februar kl. 19.00

Kyndelmisse er den gamle midvinterfest. 
Oprindelig var det en helligdag, som hvert 
år falder på den 2. februar. Denne dag blev 
i det gamle bondesamfund regnet som årets 
koldeste, og det var en fast regel, at man 
helst skulle have halvdelen af vinterfoderet 
til dyrene tilbage, da dyrene først kunne 
komme på græs i maj måned.
Kyndelmisse var vinterens vendepunkt, 
så her gjorde man status og tog varsler. 
Vejret på denne dag kunne spå om forårets 
komme. Hvis det blæste så meget, at 18 
kællinger ikke kunne holde den 19. ved 
jorden, så ville foråret snart være på vej. 
Omvendt kunne kulden vare ved til påske, 
hvis vinden var i nord.
Ordet kyndelmisse eller det ældre kermesse 
(kertemesse) er en fordanskning af det 
latinske Missa Candelarum, lysenes fest. I 
den katolske kirke fejres dagen stadig med 
en stor lysmesse, hvor de lys, som skal 
bruges i det kommende år, velsignes. Det 
var en officiel helligdag i Danmark indtil 
Struenses helligdagsreform i 1770, hvor 
den sammen med 10 andre helligdage, 
bl.a. 3. juledag, 3. påskedag, Vor Frue Dag 
og Skt. Hans Dag, blev afskaffet.
Men selv om kyndelmisse i over 200 år 
ikke har haft officiel status, så er der flere 



og flere kirker, der markerer dagen med 
en særlig lysgudstjeneste. Det er også 
blevet tradition i Lysabild Kirke, hvor 
årets konfirmandelever går i fakkeltog 
over kirkegården og er ansvarlige for 
gudstjenestens syv læsninger.
Lyset skal tændes i mørke dage 
midt gennem mismod og regn.
Klart skal det skinne i håbets stage, 
det er Guds kærligheds tegn.
Derfor bære blus vi med glæde.

Himlen i mine fodsåler
I forsommeren udkom der en ny og 
anderledes bønnebog på forlaget Aros. 
91 præster og forfattere har bidraget til 
bogen, som indeholder 286 bønner og er 
illustreret med Peter Callesens fantasifulde 
papirklip. Bønnebogen er bygget op over 
23 livstemaer: fryd, arbejde, erotik, fødsel, 
kamp, skrøbelighed osv. Tilsammen danner 
de en mosaik af menneskelivet med mange 
forskellige brikker. At bede er at række ud 
over sig selv. Det er at række ud mod Gud 
og det guddommelige, mod en virkelighed, 
der er meget større end én selv. At bede 
er at trække himlen ned over sit liv, så det 
bliver større, får mening og betydning.
Under temaet Skønhed er der et bøns-
digt af Kirsten Jørgensen, sognepræst i 
Kerteminde, med titlen:

Lysabild
Jeg kender en kvinde fra Finland, der 
elsker det danske sprog, fordi der findes 
et bestemt ord: Lysabild. Det er et sted på 
Sydals. Lysabild. Der har de en forening, 
der hedder Gråspurvene, og en præst, der 
spiller kontrabas. Lysabild. De lyse, vilde 
æbletræer blomstrer med overdådige hvide 
blomster i maj og kaster en fin, syrligt-sød 
duft ud over markerne ved Lysabild. Siden 
stenalderen har de stået dér og blomstret 
ved Lysabild. Om vinteren spiser harer og 
fugle og hjortevildt af de kugle-runde hårde 
æbler, og alsingerne i Lysabild glæder sig 
ved synet. Lysabild. Tak for det ord, Gud. 
Det er kuglerundt og ligger godt i vores 
munde, og vi blomstrer overdådigt i den 
hvide maj og dufter sødt af dine ord.

Foredragsaften om bioetik i 
sognehuset på Kegnæs

Onsdag den 8. februar kl. 19.00

Mickey Gjerris er uddannet teolog 
og associeret professor i bioetik ved 
Fødevareøkonomisk Institut ved det 
Biovidenskabelige Fakultet ved Københavns 
Universitet. Han forsker i de etiske aspekter 
af menneskets forhold til naturen, herunder 
særligt klimaforandringerne, bioteknologi 
anvendt på dyr og planter, nanoteknologi 
mm. Derudover arbejder han med 
spørgsmål som natursyn, miljøetik, dyreetik 
og mere eksistentielle spørgsmål omkring 
forskellige forståelser af ”det gode liv” og 
meningen med livet, universet og alt det 
der. Og fra 2011 har Mickey Gjerris været 
medlem af Etisk Råd.
Gennem forskning, foredrag og 
undervisning sætter han fokus på det 
forhold, at mennesket gennem videnskab 
og teknologi har fået en utrolig magt over 
naturen, men ofte glemmer, at med magt 
følger ansvar: ”Det er ikke nok at stille 
det tekniske og videnskabelige spørgsmål: 
Hvad kan vi gøre? Endnu vigtigere er det at 
stille det filosofiske og religiøse spørgsmål: 
Hvad bør vi gøre?
Og så snart vi spørger om det, er vi inde i 
etikkens univers.”

Sognepræstens ferie
Hans Havelund afvikler ferie fra den 20. 
februar til og med 26. februar. Henvendelser 
vedrørende kirkelige handlinger kan ske til 
Agnete Raahauge, Hørup.



Gudstjenester
DECEMBER

Søndag  d. 04.  kl. 11.00	*			 
    2.s. i advent              	
Søndag  d. 11.  kl. 16.00	De 9 læsninger		
    3.s. i advent              	
Søndag  d. 18.  kl. 11.00 Agnete Raahauge	
    4.s. i advent              	 *
Lørdag  d. 24.  kl. 16.00				  
    Juleaften              	
Søndag  d. 25.  kl. 11.00	*			 
    Juledag              	
Mandag d. 26.  Kirke på hjul	 		
    2. juledag              	

JANUAR
Søndag  d. 01.  kl. 16.00 *
    Nytårsdag              	
Søndag  d. 08.  kl. 14.00 Dåbsjubilæum
    1.s.e.h.3k.            	
Søndag  d. 15.  kl. 11.00 *			 
    2.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 22.  kl. 14.00 Agnete Raahauge	
    3.s.e.h.3k.              	
Søndag  d. 29.  kl. 11.00 *			 
    Sidste s.e.h.3k.              	

FEBRUAR
Søndag  d. 05.  kl. 11.00	
    Septuagesima	
Søndag  d. 12.  kl. 14.00 Agnete Raahauge	
    Seksagesima              	
Søndag  d. 19.  kl. 14.00 Familiegudstje-		
    Fastelavn		  neste
Søndag  d. 26.  kl. 11.00 *			 
    1.s. i fasten		

MARTS
Søndag d. 04.  kl. 11.00	 	 		
    2.s. i fasten              	

*) Altergang

Siden sidst
Viede & kirkeligt velsignede:
Majbrith Gehrke Nedergaard & Johnny 
Gehrke Nedergaard, Mommarkvej 300.

Døde og begravede/bisatte:
René Nielsen, Nørrebro 2, Sønderborg.
Ruth Irene Knudsen, Tandsbusk 53 B.

De 9 læsninger
Søndag den 11. december kl. 16.00

På denne søndag synger og læser vi efter 
gammel engelsk tradition julen ind. Under 
gudstjenesten medvirker bl.a. Tandslet 
Friskoles kor med nogle rytmiske indslag 
under ledelse af vores organist Arnout 
Boersma, mens konfirmanderne vil stå for 
læsningerne i år.

Adventsgudstjeneste for pensionister
Tirsdag den 13. december kl. 14.00

Efterfølgende er der hygge og samvær i 
Sydalshallen. 
Nærmere oplysninger herom fås ved 
Tandslet Pensionistforening.



Juleafslutninger

Tirsdag den 20. december kl. 10.00
Tandslet Friskole.

Onsdag den 21. december kl. 10.00
Tandslet Naturbørnehave og Dagpleje.

Dåbsjubilæum
Søndag den 8. januar

Gudstjenesten denne søndag er en 
familiegudstjeneste, hvor de, der er blevet 
døbt i 2006 i Tandslet Kirke, vil blive 
inviteret til at deltage sammen med deres 
forældre.
Andre – unge såvel som ældre er 
selvfølgelig også velkommen til at deltage 
i gudstjenesten.
Efter gudstjenesten er der kaffe, sodavand 
og kage samt en lille overraskelse til 
dåbsjubilarerne.

Gospelkoncert
Torsdag den 19. januar kl. 19.30

Nærmere oplysninger se opslag og 
annoncer.

Arr. i forbindelse med Åben Skole.

Fastelavns- & familiegudstjeneste
Søndag den 19. februar kl. 14.00

Man gerne må komme udklædt til 
gudstjenesten. Bagefter går vi over på 
Tandslet Friskole, hvor Landsbygruppen har 
sørget for, at vi kan slå katten af tønden og 
få os en fastelavnsbolle m.m.

Nu er det længe siden, skriver Jeppe Aakjær 
i sin høstsang. Men selvom det er længe 
siden, vi holdt høstgudstjeneste, så skal der 
alligevel her lyde en tak til konfirmanderne 
og deres forældre for pyntningen og ikke 
mindst tak for de 4.197,- kr., som ved den 
efterfølgende auktion indkom til Kirkens 
Korshær og Folkekirkens Nødhjælp.

Ved julens gudstjenester samles der ind 
til Børnesagens Fællesråd, og også her vil 
ethvert bidrag være velkomment.



Menighedsrådsformand:
Birgit Iversen,
Blåmose 27,
telefon 74 41 57 19,
e-mail: b.iversen@stofanet.dk.
Kirkeværge:
Else Kryhlmand, telefon 74 41 53 73.
Kasserer:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organist:
Hannelore Nissen-Berdiin, telefon 74 46 53 02.
Kirketjener og graver:
Kurt Nielsen, telefon 74 41 63 60.
Kirkegårdstelefon:
Telefon 74 41 58 47.
Sognepræst:
Agnete Raahauge, Hørup Bygade 12,
telefon 74 41 53 25, e-mail: araa@km.dk.
Træffes bedst tirsdag til fredag kl. 12-13.
Hjemmeside:
www.hoerupkirke.dk.

Hørup Sogn

Menighedsrådsformand:
Kirsten Jørgensen,
Neder Jestrup 12,
telefon 74 40 74 90.
e-mail: aabojorgensen@mail.dk.
Kirkeværge og kasserer:
Aage Erichsen, telefon 74 40 76 76.
Regnskabsfører:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organister:
Arnout Boersma, telefon 74 40 75 82.
Lars Bruun Nielsen, telefon 74 43 20 33.
Kirkesangere:
Ib Hansen, telefon 74 40 76 89.
Lotte C. Mayntzhusen, telefon 74 40 73 90.
Kirketjener og graver:
Christen Henriksen. Træffes på kirkegården,
telefon 74 40 71 72, fax 74 40 71 62 
eller privat 74 47 46 54,
e-mail: graver@tandsletkirke.dk.
Sognepræst:
Leif Jordt, Mommarkvej 254, 
telefon 74 40 78 13, �fax 74 40 79 02,
e-mail: lejo@km.dk.
Træffes bedst mellem kl. 12-13,
torsdag dog bedst mellem kl. 17-18.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.tandsletkirke.dk.

Tandslet Sogn

Lysabild Sogn
Menighedsrådsformand:
Preben Thessen,
Gammelhave 52,
telefon 74 40 48 76,
e-mail:   preben@lysabild-kirke.dk.
Kirkeværge:
Anne Mette Lyck, telefon 74 40 47 63,
e-mail: raaby_lyck@hotmail.com.
Kasserer:
Jens Jacobsen, telefon 74 40 45 65.
Regnskabsfører:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organist:
Hanne Linderoth, telefon 74 42 29 93.
Kirkesanger:
Anne Lund, telefon 74 40 79 79.
Kirketjener og graver:
Kasper Kellgren, telefon 74 40 44 51,
e-mail: kasper@lysabild-kirke.dk.
Sognepræst:
Hans Havelund, kontor: Kegnæsvej 5, Lysabild,
telefon 74 40 43 01, e-mail: hahav@km.dk.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.lysabild-kirke.dk.

Kegnæs Sogn
Menighedsrådsformand:
Jens Bladt,
Nr. Landevej 51, 
telefon 74 40 52 16,
e-mail: jens@kegnaes-kirke.dk
Kirkeværge:
Mathias Petersen, telefon 74 40 54 28.
Kasserer:
Anne Margrethe Petersen, telefon 74 40 51 91.
Regnskabsfører:
Carl Nygaard, telefon 74 41 61 05.
Organist:
Hanne Linderoth, telefon 74 42 29 93.
Kirketjener og graver:
Vibe Plesner Ihle, telefon 24 60 43 73,
e-mail: vibe@kegnaes-kirke.dk
Sognepræst:
Hans Havelund, Præstegårdsvej 7, Kegnæs,
telefon 74 40 51 77, fax 74 40 56 58, 
e-mail: hahav@km.dk.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.kegnaes-kirke.dk.

Udgivet af menighedsrådene i Hørup, Kegnæs, Lysabild og Tandslet sogne
Redaktør: Preben Thessen, tlf. 74 40 48 76, e-mail: preben@lysabild-kirke.dk                 Tryk: Grafisk Arbejde A/S i Guderup


